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TREBALL D’ESTIU DE MATEMATIQUES
3r D’ESO

No facis els exercicis per ordre, alterna’ls. Si no saps com fer-ne un, repassa la
teoria del dossier fet i consulta els problemes similars fets a classe. Pren-t’ho com
un repte, pero si no et surt no et preocupis i fes-ne un altre. Si la majoria dels
exercicis d’un tema no et surten vol dir que has detectat un problema
d’aprenentatge al qual cal que hi posis solucio.

Els alumnes que heu de recuperar les matematiques fareu un examen de
recuperacio al llarg del primer trimestre. El treball presentat junt amb un resultat
positiu de la prova escrita, permetran recuperar la matéria de 3r d’ESO. Es
important fer una bona programacio d’estiu.

INSTRUCCIONS GENERALS

1.- Net, ordenat i sense faltes d’ortografia.

2.- Han d’apar¢ixer totes les operacions i tots els passos que feu per resoldre cadascun dels exercicis,
no podeu indicar tan sols el resultat, si ho feu aixi comptara com no fet.

3.- Els problemes han de contenir: Dades, Plantejament i Resolucid, responent a el que es demani. No
es valorara si tan sols indiqueu amb un nombre el resultat del problema.

Recordeu que s’ha de veure d’on surt tot el que feu i no esborreu els calculs.

LLIBRES RECOMANATS:

L’assasinat del professor de Matematiques
Autor: JORDI SIERRA | FABRA

L’home que calculava
Autor: MALBA TAHAN

Ernesto, el aprendiz de matemago
Autor: JOSE MUNOZ SANTONJA

ELS SUDOKUS SON IDEALS PER VACANCES!
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NOMBRES RACIONALS

1.- Fes les seguents operacions :
11, a)-3+9[4-78-(-7)]= b)(3-7)-2(-1+3)=

12. 5[6-3(4-2+5-8)+2-36-9)]=

A
2 1(4 7} 7\3 5) 7 3
1.3. a) ———| —— — | = b) -
3 9l5 15 4;(2+5]
3 (3 4
3_1
e by 72 11=
1- 1 4-3-
5 1 2
2
15.  a) (-2)°= by (-2)7° = 0 —32 = d) (-3)* =

16.  (-3f(-2)-(-1) +(-2)-3)*=

2.- Efectua les operacions segiients amb nombres enters:
a) 4-3+2-5-1+7=
b) 5-(2-3+4)=
c) 5:(-3)-(-2)-(-4)=
) (-4)3+(-5)(6-4)=

3.- Efectua les segiients operacions amb fraccions, (sense utilitzar decimals):

7 3 9 5 2 1\.(2 1)
A 3gg- 615" (a3 (53)-

4.- Resol les seguents operacions combinades:

a) 20+(—13)—[3+%(‘5)j:

p £2)-(5)+0-(-8)-(-2)

_4 B

5.- Calcula i simplifica al maxim la fraccié del resultat:
5

3_-=
o I
3+§ 3 4 2)\3 4

6.- Calcula i simplifica al maxim utilitzant propietats de potencies:

B FE o]
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ALGEBRA
7.- Resol les equacions de 1r grau:

a) 3(x—2)—4(x+5)=10(x + 4)
b) 9(2x +3)-4(3x —1)= x + 41

c)x+1—§:2—5—1
2 2 2
x+1 x-1_x x-2
3 4 2 12
4x-1 x 3x-1
e) =—+
3 6 4
f) 2(x-5)+7= xrl
X—2 X+3
——=——+7-X
9 5 10

8.- Calcula els valors de x que compleixen:
a) 4-5x=7x+5 b) 4 -

9.- Cerca tres nombres parells consecutius de manera que la seva suma sigui la diferencia entre quatre

vegades el més petit i 26.

10.-Indica quina és I’expressio algebrica correcta del segiient enunciat:
Si x és un nombre parell, aleshores la tercera part del nombre parell anterior a x és:

a) 3-(x-2) c) l'(x+2)
b) X-2 3
3 d) x-1
3
11.-La soluci6 de ’equacio X+3_ 12)( = 2X3+ 3 és:
a)0 b)1
c)-4 d)cap de les anteriors

12.-Una de les solucions de I’equacié 5x+by =11 és x =11 y = 2. Podem afirmar que:

b 1 iii. b=0
=3 iv. b=3
ii. b=-2
13.-Laigualtat 7—-3x+2=5-Xx+2—-2x
v. No és una equacio, es vii. Es una equacio
una identitat. solucio x =0
vi. Es una equacio, perd no viii. Es una estacio

té solucio

14.-La suma de dos nombres enters consecutius €s 139. Quins s6n aquests nombres?

de
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15.-L’edat de la Cristina és el triple de la d’en Jordi, i d’aqui a 20 anys sera el doble. Calcula les edats
de les dues persones.

16.-Considera I’equacié —2x +Yy =1. ES demana:

a)Cerca tres solucions de I’equacié.
b)Representa graficament les solucions de 1’equacio.

17.- En Joan a comprat en una botiga uns pantalons, unes sabates i una camisa. Les sabates valien el
doble que els pantalons i la camisa la meitat dels pantalons. Ha pagat per tot 48 € perqué li han
descomptat 5 € dels pantalons i el doble de les sabates. Quant costava cada peca?

18.- Resol els seglients sistemes pel metode de igualacio, i comprova les solucions.
a) xty=4

3X+2y=11
b) 2x+3y=-5
3X+2y=-5
c) 5x-y=1
-2X +2y =6
d) -2x-5y=3
3x +10y = -5
19.- Resol els seguents sistemes fent servir el métode de reduccio.
a) xty=5
2X -y =1
b) 2x -3y =7
3X +9y =-3
C) —4x -3y =-7
2X + 5y =7
d)3x — 2y =6
2X +3y =-9

20.-Resol graficament i analiticament per substitucio6 igualacio i reduccio:
-2X + y = 4
{ -Xx -y =20
21.- Un hotel té 55 habitacions entre dobles i individuals. Quantes n’hi ha de cada classe sabent que el
numero de llits és de 85?.

22.- La Maria duu a la butxaca 44 euros en monedes d’1 euro i bitllets de 5 euros. El nombre de bitllets
és el doble que el de monedes. Quantes monedes i bitllets té la Maria?

23.- En la primera quinzena del mes, un venedor de cotxes ven 3 cotxes del model A i 5 del model B, i
factura 101.000 euros. En la segona quinzena ven dos cotxes del model A i 4 del model B, i factura
84.000 euros. Calcula el preu dels dos models de cotxe.
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24.- Resol les equacions seguents.
a) (x=5x-7)=0

b) 5x*—x =0

c) —x*-7x=0

d x-2)(x+3)=0

e) x+5)x+7)=0

f) 3x*-1=0

g) 3x*-27x=0

h) (x+2)(x-3)=0

25.-Realitza les segiients potencies i calcula els productes segients:
a. (2x+1)°=
b. (x—2)°*=
c. (x+3)-(x-3)=

26.- Resol les segiients equacions:

d x*-25=0 j.o (x+6)* =25
e. 3x*-x=0 k. xX*+x-6=0
i. (x+7)-(x-9)=0 . x*-6x+9=0

27.-Llegeix detingudament les afirmacions segulients i digues si son certes o falses:
a. Totes les equacions del tipus ax” +bx =0 tenen com a una de les solucions x =0.
b. Els nombres 2 i -2 s6n solucié de 1’equacié x* +4=0.
c. X =-3 és una solucié de I’equacié — x> +5x+6=0.
d. L’equacié x* +25=0 no té solucio.

28.-Donats els segiients polinomis A(x)= -4x* + 5x3-2x*+1 ; B(x)= 3x® + 2x ; C(x)= x+1 i
D(x)= -6x° —2. Calcula:

a) A(x)-B(x)
b) A(x) - C(x)
¢) B(x)-C(x)
d) C(x)-D(x)

29.- Fes els segUentS productes i indica el grau dels factors i el del resultat.
Q) 3x°—7x+8 b) -x*—2x+9 ) 2x°—4x+16
X—5 2x+1 -1

30.- Fes els seglients productes i indica el grau dels factors i el del resultat.
a) 3x°—3x+8 b) -x*-3x+9 ¢ 2x*—4x+16
X+5 2% +1 X2 -1

31.- Aplica les regles per a eliminar paréentesis i determina la forma reduida dels segtients polinomis:

) 4x — (2x + 8) + (-5x°— 3x)
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b) X — (-3x* —8x) — (4 — X)
c) 7—(x+3)—(-x*—6x)
d) 4+Bx-x)-(4-x9

GEOMETRIA

1) Un tub de canalera s’ha de pintar. EI tub mesura 18 cm de diametre i 3 m de llarg. Quina és la
superficie que cal pintar? En tindrem prou amb un pot de pintura per 2 m?.

2) L’area total d’un cub és 8,64 m 2, Expressa en decimetres la longitud d’una aresta.

3) Un armari té les dimensions segiients: 185 ¢cm d’algaria, 70 cm de fondaria i 2 m de llargaria. Cal
envernissar-lo per la part de fora. Un pot de vernis costa 45 € i n’hi ha per envernissar una superficie
d’1,5 m® Calcula el cost del material que necessitarem.

4) Un pot de llauna de conserva cilindric té una capacitat aproximada d’1 L. L’area de la base és 78,5
cm2. Calcula I’altura del pot. Quina és la superficie de llauna necessaria per fer un d’aquests pots?

5) Un paquet de 6 ampolles d’aigua d’1,5 L, quants litres conté? Quants centilitres? A quantes
ampolles de 50 cL. equivalen? Si ’ampolla de mig litre costa 0,25 € 1 el paquet de 6 ampolles val 2 €,
quantifica ’estalvi en comprar el paquet.

6) L’habitaci6 del Joan té forma de prisma rectangular. EI volum de la habitacié és de 50 m?, I’area del
terra és de 20 m i la paret on té el 1lit té una llargaria de 5 m. Vol pintar tota I’habitaci6 menys la
porta que fa 2 m?. Si compra pots de pintura de 6,5 € i amb cada pot n’hi ha per pintar 9 m?, quants
diners s’haura de gastar? Fes un dibuix.

7) Calculeu I’area total i el volum de les seguents figures:
a) b) [ c)

24 cm

8) Determineu si els triangles segiients son rectangles. En cas afirmatiu, indiqueu la mida de la
hipotenusa i els catets.

a) Triangle amb costats de 20 cm, 25 cm i 15 cm

b) Triangle amb costats de 4 cm, 10 cmi 12 cm

9) Calculeu I’altura d’un triangle equilater de perimetre 120 cm.

10) Calculeu la longitud dels costats iguals d’un triangle isosceles el costat desigual del qual fa 16 cm
1 I’altura, 6 cm.



